基于美丽乡村视角的山区村庄空间布局规划分析

张晓玲

河北诚致规划建筑设计有限公司 河北石家庄 050000

摘要:建设美丽乡村成为了中国梦的重要板块。完善山区村庄空间布局规划是促进城乡一体化的重要途径。当前,山区村庄空间布局存在着一定的问题。各种功能空间难以形成有效的互动。本文对美丽乡村视角的山区村庄空间布局规划进行探讨分析。

关键词: 美丽乡村; 空间布局; 规划分析

DOI:10.19301/j.cnki.zncs.2017.02.194

引言

研究美丽乡村视角的山区农村空间布局规划分析,为了找到切入点,推动城乡资源和要素的统一配置,实现乡村经济、文化生态和建设等方面的全面发展。城镇化的发展,使得中国农村的传统农业逐渐衰弱,农村出现边缘化和空心化的情况,从而农业生产的农民数量在逐渐减少。因此,怎样科学合理地规划山区农村的空间布局,成为了建设美丽乡村,共建和谐中国梦的重要组成部分。

一、乡村空间规划布局内容

当前在我国,乡村规划编制层次主要有总体层面和详规层面 两种。一方面,总体层面主要就是指从全局考虑村庄发展的总体 规模,对于村庄发展的策略和布局规划有清楚的了解;详规层面 是指导村庄层面建设的村庄规划。在我国的《城乡规划法》中, 对于乡村规划有着明确的要求。其中 对于乡规划和村庄规划有 着明确的内容要求 城乡在进行规划的时候应该注重保留每个地 方独特的部分 对于发展的规模应该有合理的计划。只有努力加 快乡村基础设施的建设,才能够逐步提高农村居民的生活水平。 在规划乡村的过程中,会涉及到各方面的内容。例如,会对于农 业生产和公共服务设施以及一些基础设施的建设用地有一定的 影响,同时还应该注重保留历史文化资源,有效预防自然灾害。 在开展具体的规划工作的时候,应该重视功能分区的组合,合理 划分公共空间、半公共空间和私密空间三类。同时,还需要不断 完善服务系统 尊重村民生活和生产的基本要求。最后,应该注 重在保护生态环境的基础上开展区域规划,切实促进区域的发 展 提高规划布局的科学性与和理性。

二、开放协同的乡村规划

基于美丽乡村视角的山区村庄空间布局应该是开放协同的 乡村规划,也就是村民可以看得懂,方便村民自主管理,同时政府 管理更加便捷。建设开放协同的空间布局规划,应该注重充分发 挥村委和规划师的重要协调作用 充分协调规划中利益群体的合 作 使乡村空间规划可以更好地落实。开放协同的背景下 ,应该 保证平等对话和共同决策两个属性,使规划可以更加顺利地进 行,有了一定的制度保证。首先,保证平等对话也就是保证每方 地位的平等,可以共同享有信息,各方的利益可以得到更加有效 的表达和诉求。这样就会使这种规划参与成为一种互动的参与 式规划。这种规划也是发挥村民的积极性 使其更加积极参与到 规划布局的重要手段。开放协同背景下 应该要形成政府与村民 之间的平等对话 共同解决先存在的问题 提高规划的科学性和 有效性。在前期的调研阶段 应该注重听取村民对于规划布局的 诉求 在充分了解村民实际情况的基础上进行规划设计。只有在 政府的引导下 根据村民的实际情况进行规划布局,才可以形成 多方共赢的局面 建立美丽乡村。

三、上下结合的乡村规划

上下结合的乡村规划应该是政府引导的乡村规划。政府部

门应该注重通力合作 引导乡村开展规划的编制工作 要保证规划的公共服务和基础建设的资金。政府可以进行引导性的自主,按照金融市场运动的规则来进行执行 这样资金在使用的过程中就会更加科学 资金可以发挥更加重要的作用。政府这样的引导方式 会有效激发村民参与乡村规划的积极性 ,保证规划布局的有效性。同时 ,因为村民是乡村规划的主体 相关规划关系到了村民的切身利益。因此 ,应该建立完善的村民参与规划机构 ,使村民关于规划布局的意愿得到更加有效的体现。政府应该适时组织村民进行大会审议和表决 ,从而可以保证规划布局能够真正体现村民的诉求 ,真正实现为人民服务。最后 ,在规划的过程中应该建立一定的保障机制 ,每一级别应该注重对于下一级公共服务设施建设的指导 ,保证其合理分工 ,统筹运行。这样才是真正的上下结合的乡村规划 ,才是建立美丽乡村 ,优化村庄空间布局的最好方法。

四、注重创新规划理念

乡村本身就是一个有机的整体。包含一整套系统。因此,在进行空间规划布局的时候,应该注重创新规划理念。例如,相关部门可以结合乡村的实际情况,制定出两种不同的模式。首先,可以开展休闲旅游模式,充分利用乡村当地的自然景观和一些历史文化资源,有效发展乡村旅游。在规划实践中,应该利用旅游资源作为吸引力,大力开发乡村的农家乐和其他休闲养生健身的配套的服务业。另一种模式就是生态保护模式。由于乡村的生态比较优美,并且具有污染少和自然资源丰富的特点。因此,在进行乡村规划的时候,应该注重生态资源的保护,努力将其发展成为乡村经济发展的拉动点,主推乡村生态旅游。在进行乡村规划的时候,应该充分利用乡村特有的资源和优势,打造属于乡村的旅游品牌。在利用自身特色的基础上,科学运用市场经营理念,从而打造出切合自身实际的旅游品牌。这样也就实现了经济发展反哺乡村构建起美丽乡村视角下合理化的山区村庄空间布局规划。

结语

综上所述 美丽乡村包含着生态、经济、政治和人文等多个方面,每个人心中都有自己向往的魅力乡村。本文主要从城乡规划学科角度出发,以美丽乡村视角对于山区乡村空间规划进行研究,也是说人们对于山区乡村空间的价值判断。在美丽乡村视角下,规划山区村庄布局除了基本的塑造和提升物质空间环境外,还需要构建自然生态和山区乡村关系的和谐和发展,开展以人为本的乡村空间规划,促进人与自然的和谐相处。

参考文献

[1] 郝少军. 基于扶贫移民的白于山区镇域村庄布局规划研究[D]. 长安大学 2016.

[2]沈婕,王瑾,马远航. 西北山区县域乡村空间发展引导的探索和实践——以岷县县域村庄布局规划为例[J]. 建筑与文化 2016 (05):37-40.

[3]仲美学. 利益主体视角下旅游导向的风景区村落规划研究[D]. 东南大学 2015.

[4]郭耀斌. 乡村视角下大别山地区村庄规划编制研究 [D]. 北京工业大学 2014.

[5]范绍磊. 美丽乡村视角下的乡村空间布局研究 [D]. 山东建筑大学 2014.